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A község közegészségügye.
ír

Vannak egyesek, akik kórházaknak a 
községekben való felállítását óhajtják. A 
magam részéről ez az eszme úgy anya­
gilag, mint gyakorlatilag kivihetetlen.

V A kórházak csak úgy felelnek meg 
nemes hivatásuknak, ha a sebesen ha­
ladó orvosi tudomány minden drága mű­
szerével fel vannak ruházva. A kórházi 
orvosokat pedig veleszületett tehetsége 
mellett a nagy gyakorlat, a betegségek 
sokféleségének felismerése teszi mesterré, 
mint a községenként esetleg felállítani 
szándékolt csekély beteget magába fog­
laló községi kórházak orvosai nélkülöz­
nének, a szenvedő emberiség nagy kárára.

A kórházak meghagy and ók a maguk 
jelenlegi speciális helyeiken.

Az alkotandó egészségügyi törvény 
intézkedései alapján az egyes betegsé­
gekre kizárólag jótékony hatással biró 
fürdők állami tulajdonba és kezelésbe 
veendők, az ezen betegségek kezelésére 
szükségelt kórházi mütőszobák és eszkö­
zök teljes felszerelésével. Fürdőink nél­
külözik a nagy kórházak felszereléseit. 
A vizkura pedig orvosi laboratórium, 
mütőszoba, valamint ennnek teljes fel­
szerelése hiányában a kellő eredményt 
nem érheti el.

Az Alföld népe nélkülözi földrajzi fek­
vésénél fogva az erdőket, hol a pihenni

vágyó fáradt emberiség vasárnap dél­
utánján élvezhetné az üde levegőt és gyö­
nyörködhetne a tern észét szépségeiben. 
Ezen minden községben sétatereknek, 
népkerteknek felállításával lehetne segíteni.

Községek alakulásával el van rendelve 
temetők, utcák, döghelyek, iskolák, temp­
lomok kihasitása. Ezek mellett el volna 
rendelendő 3 hold földterületnek népkert 
céljaira való kihasitása is. A területet a 
község adná s azok kezelését jobb java­
dalmazás mellett a faiskolákat kezelők 
látnák el. A fásítást az állam teljesítené. 
A nép a szórakozást a népkertben meg­
találná és nem vágyna unaloműzésből 
poros utcákra, dohos pálinkamérésekbe.

A táncengedélyeket kis községekben 
s kisebb nagyközségekben korlátozni kell. 
Meg kell tiltani a táncestélyeknek a korcs­
mákban való tartását. A község által a 
sétakert közepén felállítani rendelt tűzren­
dészet! és egészségügyi szabályoknak 
megfelelő tánchelyiségben, mint középü­
letben, a sétakert vagy más jótékonycélu 
intézmény javára volnának hatósági fel­
ügyelet alatt tartandók korlátolt számú 
táncestélyek.

A közegészségügyi törvények eme in­
tézkedésével meg volna védve a fiatal­
ság anyag.lag, erkölcsileg, közegészségi- 
leg.

Az Alföld népének a madarak és fák 
iránt megnyilvánult ellenszenvét nem a 
madarak és fák ünnepének könyvből való

ismertetésével, hanem a sétányokban való 
szemlélet utján lehetne megszüntetni.

Az uj törvényben az elhagyott gyer­
mekek védelme a legnagyobb mértékben 
kell Jtogy^ktfejezésre jusson.

Az elhagyottnak nyilvánított s neve­
lésügyi tekintetben kifogás alá nem eső 
anya vagy nagyanya karjai közül nem 
kell a gyermeket elrabolni, gyermekmen- 
helyre szállítani, vagy idegenek üzérkedő 
kezeire-teni, hanem a gyermek felne­
velésére szánt állami vagy községi, segély 
az anyán vagy nagyanyának utalványo­
zandó. Az elhagyatott gyermek anyjában 
is megvan a legfenségesebb szeretet. 
Ettől a természetadta legszebb érzelem­
től nem szabad elvonni az államnak a 
nyomor révén az erre érdemes anyát.

A fertőző betegségek kötelező vizs­
gálatánál kiterjesztendő a vizsgálata buja­
kóros megbetegedések ellenőrzése cél­
jából a férfi nemnél a nemi szervek in­
gyenes vizsgálata és gyógykezelésére. 
Kötelező volna ezen vizsgálat az iskolák­
ban a munkás és cselédkönyv váltásnál 
s a házasságkötés előtt.

A községi orvosnak törvényben előirt 
kötelességei kibővitendők volnának a 
pénztári betegek ingyenes gyógykezelésé­
vel, azoknak legalább évenként két Íz­
ben való kötelező látogatásával, a tapasz­
talt egészségügyi hiányok eloszlatása cél­
jából az első fokú hatóságnak való be­
jelentési kötelezettségével, a sétaterek
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fogadott, mostani látogatója azonban olyan 
kétségbeesetten kérte segítségét, hogy késznek 
nyilatkozott tiz percet neki szentelni, mielőtt az 
elmegyógyintézetbe menne.

Egy magas sugár termetű, finom, előkelő 
arcú szőke fiatal embert bocsátottak be hozzá. 
Kimerültnek, izgatottnak látszott. Talpig feketébe 
volt öltözve, elegáns lakkcipővel, mely azonban 
egészen poros volt.

— Uram, mondta neki az* orvos, ki gyors 
fürkésző tekintetét vetett rá, fogadtam önt, mert 
azt hiszem, hogy rendkívüli szorgalmazását 
valamely komoly indító ok fogja megmagyarázni, 
pontban kilenc órakor várnak rám a hallgatóim 
és a betegeim.

— Uram, felelt a fiatal ember, olyan őrületes, 
olyan szokatlan dolog történt velem, hogy

haladék nélkül tisztán akarok látni az esetemben. 
Tudom, hogy ön a legnagyobb speciálista 
idegbajokban s öntől szeretném hallani az 
Ítéletemet.

— Foglaljon helyet, mondta az orvos, 
hallgatom önt.

— Uram, én huszonkilenc esztendős vagyok, 
mindig rendes életet éltem, egészségem közepes, 
az elmém normális. Vagyonos ember vagyok, 
építész és ügyeim jól mennek. Tiz nap múlva 
házasságra akarok lépni egy kedves leánykával, 
akit imádok. Tegnap ebédre kellett volna mennem 
a jegyesem szüleihez. Korán felöltöztem, mert 
öt órakor találkám volt üzleti ügyekben, melyek 
egész ebédig igénybe vettek volna. Félöt tájban 
távoztam hazulról, egy virágkereskedésből rózsa 
és fehér orgona bokrétát küldtem a jegyesemnek 
s a Csillag diadalívnél bérkocsiba ültem, hogy 
a Haussman boulevardra menjek a bankba, hol a 
találkám volt ... És azután . . .

A fiatal ember elhallgatott.
— És azután ? kérdezte az orvos.
— Nem tudom, felelte a fiatal ember 

zavartan. Egy lyuk. A semmi! A kültelkeken

egy fasorban, egy kis erdő alján találtam magamat, 
úgyszólván ébredtem fel. Reggel volt — ma 
reggel, Körülbelül egy órával ezelőtt. Nem 
tudtam, hol vagyok. Nem emlékeztem, semmisem 
árulta el, hogy ugyan mit tettem. Megtaláltam 
a zsebeimben a kulcsaimat, a revolveremet, a 
zsebkönyvemet és a pénzemet, de költenem 
kellett belőle, mert nem volt meg az egész 
összeg. Egy villamos kocsin a „Boulogne“ 
felírást olvastam. Nem értettem a dolgot. Pár 
percre volt szükségem, hogy számot adjak 
magamnak a helyzetemről. Úgy rémlett, mintha 
egy más világról, sőt egyenesen a halálból 
jönnék. És hirtelen őrjítő félelem vett erőt rajtam, 
mely nem akart szűnni. Eszembe jutott az ön 
neve, megtudakoltam az ön lakcímét egy auteuili 
gyógyszertárban s azzal az elhatározással, hogy 
minden áron és haladéktalanul felkeresem önt, 
bérkocsiba vetettem magamat és ide hajtattam; 
mert tudni akarom, mi történt velem, mitévő 
legyek, ha őrült vagyok; és az leszek, nagyon 
félek tőle !

Lihegett, az arca elsárgult, a fogai vacogtak. 
A tanár figyelmesen szemlélte őt.
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egészségügyi felügyeletével, a fertőző be­
tegek ingyenes vizsgálatával és gyógy­
kezelésével.

A községi orvos hivatalnoki minőség­
ben az elöljáróság mellé rendelt s fegyel- 
mileg a járásorvos alá rendelt közege 
lenne a községi tanácsnak.

A járásorvos felügyeleti joga nemcsak 
az Írásbeli teendők felülvizsgálására irá­
nyuljon, hanem ez a jog a községi or­
vos kezelésére bízott betegek helyes gyógy­
kezelésének ellenőrizhetésére is ki kell 
hogy terjesztessék.

A járásorvos ezáltal a betegek védel­
mét szolgálná, mig másrészről, a bete­
geket a helyes gyógykezelésről megnyug­
tatva, a községi orvosoknak néhol meg­
rendült bizalmát helyreállítani volna ké­
pes.

Ezek volnának az uj közegészségügyi 
törvényben felveendő ama újabb alko­
tások, melyek a gyakorlati életben az 
én hitem és meggyőződésem szerint a 
szenvedő emberiség javára volnának.

Alakulás küszöbén.
„Mindszenti Ipartestület“

Lapunk előző számában néhány rövid szó­
val megemlékeztünk a helybeli ipartestület alap­
szabályainak jóváhagyásáról, s azzal kapcsola­
tosan a szükségképpen bekövetkező hatósági 
intézkedésekről.

Kiegészítjük híradásunkat azzal, hogy az 1. 
fokú iparhatóság már is intézkedett a miniszteri 
rendelet végrehajtása iránt a következő hivata­
los kiadmányban.

Tekintetes
Dr. Keresztes Nagy Sándor ügyvéd urnák

Mindszent.
A nagyméltóságu kereskedelemügyi m. kir. 

Minisztérium folyó hó 1-ről 33130 VI-A.1910. 
szám alatt kelt rendeletével jóváhagyván a „Mind­
szenti Ipartestület“ alapszabályait, előállott an­
nak szüksége, hogy ezen uj erkölcsi testület 
végleg megalakuljon s mielőbb megkezdje ön­
álló működését.

A testület helyes irányú és egyáltalán ered­
ményes munkálkodásának legelső alapföltétele, 
hogy annak vezetése, irányítása és ellenőrzése,

— Lássuk, mondta, ez az első krízis? 
. . . a múltban nem volt semmi ilyen baja?

— Nem, semmi . . . Rosszullétek talán, 
görcsök talán gyermekkoromban, ideges bántal- 
mak tizenöt éves korom körül, amikor az apám 
meghalt.

— Miben halt meg?
— Az apám éjt, napot eggyé tett, hogy va­

gyont szerezzen magának, a lélekölő munka 
egészen kimerítette s csak az alkohol volt ké­
pes az erejét felfrisiteni. Egyszer aztán holtan 
esett össze.

— „Igen, mondta az orvos. Térjünk vissza 
önre. Ön nagyon különös és nagyon ritka eset. 
De mindenek előtt ne féljen ön . . . Önnek 
krízise volt, melyet mi ambuláns automatizmus­
nak nevezünk. Ezekben a krízisekben az egyén 
tetteit nem az ő rendes akarata diktálja. Egy 
neme lesz az ébren alvajáróknak. Mikor aztán 
újra magához tér, nem emlékszik rá, hogy mit 
tett, és gyakran azok, akik körül vesszik, nem 
veszik észre az állapotát ... De legyen nyu­
godt, én kigyógyitom önt.

— És a házasságom ? kérdezte kétségbe­
esve a boldogtalan. Megesküdhetem a jövő 
héten ?

— Majd meglátjuk, mondta az orvos kité­
rőn. De vizsgáljuk az ön esetét. Próbáljon 
visszaemlékezni. Ön értelmes ember. Feszítse 
meg az emlékező tehetségét: Kocsin ment ön 
a Csillag diadalívhez? . . .

Parancsoló!! nézett a szemei közé, mintha 
erővel akarta volna visszahozni tönkrement em­
lékező tehetségét.

— Én nem tudom ! Nem tudhatom. Látom 
magamat a kocsiban ülni, szivarra gyújtani,

„MINDSZENTI LAP“

különösen is a kezdet-kezdetén, az iparosok 
ügyei iránt önzetlenül érdeklődő, s egyúttal 
szakszerű és tudományos előkészültségük alap­
ján is teljesen megbízható olyan egyének keze­
ibe helyeztessék, akikről joggal föltételezhető, 
hogy a részükre juttatott jogokat és azokkal 
járó kötelességeket mindenkor híven és törvény- 
szertileg fogják kezelni és teljesíteni.

Teljes megnyugvással arra nézve, hogy te­
kintetes uraságod Mindszent község iparos pol­
gárainak közérdekeit állandóan jószivvel karolja 
fel, s minden díjazások nélkül hajlandó köz­
hasznú, fáradságos munkára vállalkozni, az 
1884. évi XVII. t.-c. végrehajtása tárgyában ki­
adott 392661884. számú földtnivelés- ipar- és 
kereskedelemügyi miniszteri rendelet 46. §-a 
alapján az I. fokú iparhatóságok részére bizto- 
sitott jogkörbeu tekintetes Ügyvéd Urat a „Mind­
szenti Ipartestület“ iparhatósági biztosául ezen­
nel kirendelem, s egyúttal tisztelettel fölkérem, 
hogy ez állásával kapcsolatos teendőit az uta­
sítások értelmében sürgősen foganatosítani szí­
veskedjék.

Egyidejűleg kiadom tekintetes Uraságod 
részére az Ipartestület alakuló közgyűlési jegyző­
könyvének és a testületi alapszabályoknak ere­
deti, valamint a vonatkozó miniszteri rendelet 
másolati példányát, s közlöm végül a testület 
tagjainak csoportosított névlajstromát, megjegyez­
vén, hogy a testület részére szükséglendő összes 
okiratokat annak idejében szintén rendelkezésére 
bocsátani fogom.

Mindszent, 1910. julius 30.
Tary István 

főszolgabiró,
mint elsőfokú iparhatóság.

Amenyiben az Ipartestület 8 napon belül 
végleg megalakulni köteles, s illetőleg ezen ala­
kuló gyűlésen választja meg összes előljárósági 
tisztviselőit, érdekesnek tartjuk leközölni a tes­
tület kötelékébe máig tartozó 129 iparos pol­
gártársaink teljes névsorát, amint következik:

Asztalos: Apró Balázs, Braulik Lajos, Hei­
mat! Jenő, Hevesi Menyhért, Keresztes Áron, 
Murányi Lajos, Seres Béla, Seres György, 
Zánthó János, Zánthó József.

Ács : Apró Sándor, Baksay József, Bozó 
Mihály, Elhardt Ferenc, Elhardt Mihály, Fülöp 
Imre, Herceg István, Pap Pál Sándor, Szakái 
Gáspár, Szakái Mihály, Szalma Ferenc, Varga 
István, Zánthó Kálmán.

Bádogos: Bergel Lajos.
Bognár: Apró József, Gémes Fábián, Gémes 

Gyula, Gál Mihály, Héjjá János, Mihály József ifj.

eldobni a gyufát, mely egy kissé megégette az 
ujjamat ... és aztán, átmenet nélkül, a kül­
telki fasort, a reggeli napot és egy villamos 
kocsit „Boulogne“ felírással . . . Nem tudom!

És hirtelen kezeibe rejtette az arcát s gör­
csös zokogásban tört ki.

— Mi ez itt ? kérdezte az orvos s megfogta 
a jobb karját a fiatal embernek. Meg van ön 
sérülve ?

Vizsgálni kezdte a felöltő hajtókája alatt az 
ing kézelőjét és az egészen vörös volt, vala­
mint a kabát ujjának a bélése is. A kéz tele 
volt bőrhorzsólással s harapáshoz hasonló kör- 
alaku kékes sebhely volt rajta, ezekből azonban 
nem jöhetett annyi Vér.

— Vesse le a felöltőjét, mondta az orvos.
Az ing eleje összegyűrve, megtépve tele 

volt vörös pettyekkel, melyek úgy fecskende- 
ződtek rá. A piszko^ inggallér apró, véres ujjak 
lenyomatait tüntette fel egész világosan. A nya­
kon a kézhez hasonló karmolásszerü vörös sá­
vok voltak.

A fiatal ember egy ugrással talpra állt. Egy 
tükörhöz rohant, aztán színéből kikelten resz­
ketve tért vissza.

— Mi ez? kérdezte rémülten. Ezt még nem 
vettem észre. Mi ez ?

— Ön Boulogneban tért magához? kérdezte 
a tanár, ki minden hidegvére mellett is elsá­
padt.

— Igen, mondta a másik és reszketve tette 
hozzá: Történt . . . történt valami azon a vi­
déken?

— Igen, felelt az orvos tompán. Egy kis 
leány. A mai lapok részletesen leírják. A bo­
zótban találták a Szajna partján Suresnes alatt,

Tizenkettedik évfolyam.

Borbély: Babácsek Eduárd, Farkas Béla, 
Hegyest Illés, Huszka Ágoston, Mátis József, 
Tarr Lajos, Tisza Sándor.

Csizmadia: Aradi Antal, Balázs Lajos, Far­
kas István, Lantos Lajos, Pádi Lajos, Sebestyén 
János Béla, Szécsi István.

Cipész: Babácsek Eduárd, Bánfi Joachim, 
Braun Eberhard, Ferenci József, Gémes Károly, 
Gyovai András, Gyovay István, Hoics Ede, 
Klein Mihály, Lippai István, Luca Antal, Nagy 
Antal, Pálfi Mátyás, Rozenbrauer Károly, Saja 
Pál, Suttai János, Szilágyi Ignác, Takács István, 
Tóth István, Weinberger Ferenc.

Hentes: Ambrus D. István, Gémes Pál, 
Judik Menyhért, Judik Mihály.

Kalapos: Páncél Károly, Zámbó Pál.
Kádár: Farkas Sándor.
Kéményseprő: özv. Müller Jánosné.
Kovács: Apró Antal, Gyenes Vilmos, Hevesi 

Balázs, Hevesi Gáspár, Korom Gáspár, Lantos 
Lukács, Nepper István, Nepper Lajos, Pápai 
István, ifj. Pápai István.

Kőmives: Aradi György, Bárány József, 
Lőrinc Pál, Mészáros Lajos, Seres Lajos, 
Seres Sándor, Tormási Miklós.

Köteles: Rozenbrauer János, Rozenbrauer 
Vilmos.

Lakatos: Bakai Mátyás, Bálint Dávid, He­
vesi Gábor, Szolga Ferenc.

Mészáros: Korom József, Schwáb Antal, 
Schwáb Jenő, Schwáb Mór.

Mézesbábos: Kiss Pál.
Órás : Berg Sámuel, Széles István.
Rézműves: Grossmann Pál.
Sütő: Hollósi Imre, Weisz Pál.
Szabó : Annus József, Annus Sándor, Balogh 

György, Bozó Énok, Dózsa Elek, Lantos Jó- 
zsefné, Répás János, Szabó József, Szeri Frigyes, 
Szeri József, Vida Mihályné, Zámbó István.

Szíjgyártó: Falábú Imre, Falábú Józsefné, 
Gacsári Kis János.

Szobafestő : Lőwy Gyula.
Szűcs: Szabó István.
Takács: Csorba Pál, Kallai Gábor, Kallai 

Pál, Sánta Mihály.
A mindszenti iparosok bölcseségébe és jó­

indulatú higgadtságába vetett hittel reméljük, 
hogy saját ügyeik vitelére azokat választják 
ki maguk közül, akik állásaikra a legméltóbbak 
és legérdemesebbek is.

meztelenül, összemarcangolva, megcsonkítva. 
Védte magát, a körmei alatt még tele volt vér­
rel s egy csomó szőke hajat tartott a markában. 
Hajoljon le. Igen, ez az, tette hozzá, miközben 
a fiatal ember szőke hajában egy kis csupasz, 
vérrel aláfutott helyre mutatott.

— De csak nem gondolja . . . nem gon­
dolja, hogy én voltam! Az lehetetlen, teljes le­
hetetlen !

— Olvassa a gyilkos személyleirását, mondta 
a tanár. Két gyerkőc látta, amint ön a leánykát 
magával vonszolta.

A fiatal ember felkapta az újságot. Egy pil­
lanat múlva elvált arccal nézett fel róla.

— Ez őrültség! hörögte. Ez nem lehettem 
én . . . Én! De különben is, ordította hirtelen, 
a bűntény tegnap délelőtt történt és én tegnap 
reggel az irodában voltam ép észszel, jó egész­
ségben. Ez nem én vagyok! Nem lehetek én!

— Tegnap, melyik napon? kérdezte az orvos.
— Tegnap, kedden, természetesen.
— De hiszen tegnap szerda volt. Ma csü­

törtök van. Nézze meg a lap dátumát.
— Csütörtök, csütörtök! ismételte a fiatal 

ember tompán. Úgy hát kedd óta . . .
— Igen, mondta az orvos, a hirtelen roham, 

a rögtöni szatir-krizis, a huszonnégy órai álom 
valahol a bozótban! . . . Ön mindezért nem 
felelős.

— Igen, igen! dörmögte az ember fakóra 
vált arccal. Bocsánatot kérek öntől, tette hozzá, 
nem tehetek mást!

A halántékához emelte a jobbját, lövés dör­
dült el s holtan végig terült a tanár szőnyegén.
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A létminimum.
Egy rém séges eset, mely a közelmúlt­

ban nemcsak a főváros, hanem az egész 
ország, sőt nyilván az egész világ társa­
dalmát izgalomba hozta, sok olyan thé- 
mát vetett felszínre, amelyekkel foglalkozni, 
nemcsak ilyen sajnálatos események fel­
vetődésekor, hanem igenis, mindig és 
mindaddig, rnig orvosolva nincsenek, 
állandóan napirenden kellene, hogy le­
gyenek.

Ebből a garmadából kiragadunk mi 
is egy szálat s próbálkozzunk meg hazai 
viszonyaink szerint megállapítani, hogy 
tulajdonképen, mennyi is az a legkeve­
sebb, amely egy család fenntartására 
okvetlenül szükséges s hogy mennyi ke­
resetének kell egy férfiúnak lennie, hogy 
egyáltalában családot alapíthasson.

Az a szerencsétlen eset megmutatta, 
hogy emberek, kiknek havi keresetük, a 
fővaros drágasága mellett, csekély hatvan 
korona, családot alapítanak s annak mind 
a hét tagját ruházni, élelmeznie, sőt ta­
nítania kell s mindezt nem az Isten 
puszta ege alatt, hanem víztől, esőtől, 
széltől és hidegtől mentes hajlék alatt.

Bizonyos, még vitatkozni sem lehet 
rajta, hogy ilyen kereset mellett egy ily 
nagyszámú, de még sokkalta kisebb csa­
ládot sem lehet eltartani, gyermekeket 
felnevelni.

A létminimum, manapság városi la­
kost tekintve, leredukálva az igényeket 
majd a nullára, havi 200 korona, községi 
lakosnak 140 korona. Akinek keresete 
ezen alul van, annak családot alapítania 
nem szabad.

S ezen a ponton kell tulajdonképen 
vesztegelnünk, mert ezt a pontot senki- 
sem feszegette. Beszéltek az állam szűk­
markúságáról, mely alkalmazottait éhe­
zésre kényszeríti ; beszéltek a társadalmi 
igazságtalanságról, mely nem segiti azt, 
ki a hazának öt élő munkabíró s később 
adófizető polgárt ajándékoz. Szidták az 
állami berendezkedésünket, mely még 
adómentességet sem ad az ennyire sze­
gény s csekély keresetű egyéneknek. 
Beszélték a rettenetes drágaságot, a 
lakviszonyok türhetetlenségét, szóval min­
dent, de mindent, mely közvetve, vagy 
közvetlenül a nagy tragédiához hozzájá­
rult. csak épen azt nem szidták, mit 
szidni joguk lett volna, csak épen azt 
nem gáncsolták, mit gáncsolni igazságos 
lett volna. Nem nehezményezték azt, hogy 
egy ember, kinek keresete a létminimu­
mot el nem éri, családot alapit s mikor 
annak tudatára jut, hogy azt keresmé­
nyéből el tartani nem lehet, kiirtja, mind 
egy szálig s evvel akarja mintegy expi­
álni azt az eredendő bűnét, hogy szá- 
mitás, gondolkodás nélkül ment a há­
zasság biztosan előrelátható terhes szer­
ződésébe, noha annak teljesíthetőségéről, 
illyetée nem teljesíthetőségéről már jó- 
eleve meggyőződhetett.

Itt kell az államhatalomnak közbe­
lépnie s miként a katonaság megköve­
teli, az oly sokszor megsiratott kauciót, 
úgy az állam is megkívánhatja attól, ki 
házasságot köt, hogy vagy mutassa ki, 
hogy a létminimumra szükségeseket meg­
keresi, vagy ha ezt nem tudja, akkor 
olyan kauciót tudjon letenni, mely kere­
setét a létminimumra kiegésziti.

Ha azután az állam ilyen beavatko­
zása meg 1 sz, meg lesz egyúttal a fi­
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zetések rendezése is. Mert ,az államnak 
szüksége van a házasságokra, mert ka­
tonára s adófizető polgárokra múlhatat­
lanul reflektál s azoknak létezése, szo­
ros nexusban áll, a házasságkötések 
számával.

Nem akarunk mi a kaució behozatala 
mellett kardoskodni. Jól tudjuk, hogy 
mennyi tenger boldogtalanságnak szülő­
anyja az már hadseregünknél is, de azt 
viszont joggal követelhetjük, már a tár­
sadalmi rend érdekében is, hogy olyanok­
nak a családi tűzhely alapítását megtilt­
sák, kik annak eltarthatásáról gondos­
kodni nem tudnak. Mert végeredmény­
ben mégis csak sokkal jobb eset az, 
mikor egynéhány könyhullajtás árán 
megszabadulunk, egy hosszú élet nyo­
morától. Esetleg világraszóló tragédiák 
véres vizióitól, semhogy szabadjára eresztve 
a meggondolatlan emberi szenvedélyeket, 
akkor is oltár elé vezessük szeretetünk 
tárgyát, mikor annak eltartásáról nem 
tudunk gondoskodni. Az ilyen családala­
pítás az utódokra is hátrányos, mert 
hijján az anyagiaknak, a gyermekek 
felnevelése és kiképeztelése is hiányos, 
azok elsenyvednek, elkorcsosodnak és 
sem az emberi nemnek, sem az állam­
nak hasznos tagjaivá nem lehetnek.

A létminimum tehát mindenesetre 
megállapítandó s az anyakönyvvezető elé 
csak azt bocsássuk, aki ezt a létmini­
mumot keresetéhez számíthatja.

Aki annyit sem keres, hogy családját 
egyszerűen, de tiszteségesen eltarthassa, 
az várjon addig, mig viszonyaik azt en­
gedélyezik, de ne vigyen romlásba még 
olyanokat is, kik egyáltalában nem te­
hetnek arról, hogy életet adó apjuk, az 
élet fenntartásához szükséges dolgokat 
részükre megkeresni nem tudja.

Újdonságok.

— Házasság. Szenes Jenő és Vigh 
Margit augusztus hó 4-én délután 6 órakor 
tartják esküvőjüket a mindszenti rótn. katli. 
templomban.

— Kompjárók vizsgálata. A mindszenti 
és ányási kompjárók időközi vizsgálatát e hó 
25-én ejtette meg a járási szolgabirói hivatal 
az államépitészeti hivatal közbejöttével. A 
mindszenti úgynevezett nagyrévet rendben ta­
lálták. Úgy a kompokat, mint a lejárókat. Az 
ányási, illetve alsó révnél a kompok és tarto­
zékai szintén rendben találtattak, azonban mi­
után a Tisza balpartján a parttal párhuzamos 
lejárón a kompkikötés a magasabb vízállásnál 
— és éppen ezúttal is — oly hosszú vendég­
kötél alkalmazását kívánja, hogy ilyennél, ha a 
viz sebes, a közlekedés veszedelmes, mert a 
kötél minduntalan elszakadhat. Ezen okon uta­
sította a bérlőket, illetve az uradalmat, hogy 
vagy a nagy kötelet ereszszék lejebb, miáltal 
rövidebb vendégkötél kell, vagy pedig csinál­
janak alkalmas szükséglejárót. Addig pedig, 
amig ez elkészül, betiltotta a veszélyesnek mu­
tatkozó kompközlekedést. Megint hull tehát az 
áldás a mindszentiekre. Volna két révjárása és 
mégis csak egyiken járhat.

— Halálozás. Özv. Szilágyi Ferencné, 
szül. Gémes Anna e hó 29-én éjjel rövid szen­
vedés után, életének 70-ik évében meghalt. 
Temetése ma délután lesz. Nyugodjék békében.

— Az idei ujoncozás. A honvédelmi 
miniszter a fősorozás dolgában a törvényható­
ságokhoz újabb rendeletet intézett, melyben an­
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nak a reménynek ad kifejezést, hogy a fősoro­
zás augusztus 1-én megkezdődhetik. A miniszter 
közli a törvényhatóságokkal, hogy a fősorozás 
megkezdését táviratilag fogja elrendelni s a 
távirati rendelet akként értelmezendő, hogy ab­
ban az esetben, ha valamelyik sorozojárásban 
a fősorozásnak elrendelendő kezdőnapja oly 
időpontra esnék, mely időpontban a fősorozás­
nak e sorozójárásra nézve a fölterjesztett terve­
zetek szerint már folytatólagosan folynia kellett 
volna s igy ebben a sorozójárásban zavar nél­
kül már nem lehet a sorozást megkezdeni: 
akkor a fősorozás nem ebben a sorozójárásban 
és azon a napon, amely sorozójárásra nézve a 
tervezetben megái lapított első működési nap a 
fősorozás általános kezdőnapja után legközelebb 
következik. Mindaddig azonban, amig a vonat­
kozó távirati rendelkezés le nem érkezik, az 
állitásköteleseknek beidézése iránt intézkedés 
nem történhetik. Elrendeli továbbá a miniszter, 
hogy azokban a sorozójárásokban, melyekben 
a már fölterjesztett utazási és működési tervek 
szerint a sorozásnak augusztus elseje előtt kel­
lett volna megkezdődnie, uj működési és uta­
zási terv készítendő, még pedig olyan módon, 
hogy a sorozás szeptember 15-ig okvetlenül 
befejezhető legyen.

— Sztrájkolnak a cséplők. A nagy- 
mágocsí uradalom központi majorjából tegnap 
délelőtt távbeszélő utján értesítették a hatóságot, 
hogy sztrájkba léptek a cséplőmunkára elsze­
gődött privigyei tótok. T a r y István járási fő­
szolgabíró személyes közbelépése után rövid 
néhány perc alatt helyreállott a béke, s az elé­
gedetlenkedők azonnal folytatták félbehagyott 
munkájukat.

— Forró vízbe esett kisleány. Antal 
Ferenc mindszenti majori béres felesége az el­
múlt vasárnap kukoricát főzött s a forró vizel teli 
üstöt, melyben az újdonság számba menő tejes 
kukoricát főzte, a konyha közepén helyezte el. 
Antalné a kamrába ment egyetmásért, de mig 
ő ott időzött, Mariska nevű két éves kislánya, 
aki eddig az udvaron játszott, bebotorkált a 
konyhára s a forró vízzel teli üstöt magára rán­
totta. Az ártatlan csöppség egynapi szenvedés 
után belehalt égési sebeibe. Kis holttestét e hó 
29-én fölboncolták, a gondatlan anya ellen pe­
dig megindult a vizsgálat.

— Játék a pisztolylyal. Ily cim alatt 
lapunk múlt számában megírtuk, hogy Csányi 
Pál mindszenti gazda 12 éves Pali fia a szentesi 
vásárról hazatértében, apja forgópisztolyával vé­
tlenségből meglőtte magát és a szenvedett 
sérülésekbe belehalt. Mint most értesülünk, a 
kis Csányi fiú nem az apja revolveréből se­
bezte magát halálra, hanem a fegyver Gál 
Lajos vasúti pályaőré volt, akinél a fiú szolgált 
s akivel együtt voltak Szentesen a vásáron. 
Szülői csak akkor tudták meg a szomorú hirt, 
amikor gyermekük már kiterítve feküdt a vár­
megyei közkórház hullakamrájában.

— Az uj gabona-üzletet úgy látszik, 
rokonszenvvel fogadta Mindszent és vidéke 
közönsége. Mint a jelek mutatják, a gazdakö­
zönség mindjobban érdeklődik az öreg takarék 
uj vállalata iránt, mert értesülésünk szerint elég 
serényen folyik a gabona-bevásárlás. Megélén­
kült újra a régi Grüner-féle magtár környéke. 
A takarék gabonabevásárlóul Elek Ignácot 
alkalmazta, akinek személye garanciát nyújt 
arra, hogy a közönség igényei minden irányban 
kellően lesznek kiszolgálva.

— Az asszony miatti Múlt év őszén Minyó 
Ádám, a felesége és Vince Mihály tápéi legény 
együtt mulattak a korcsmában. Mulatás közben 
Vince, aki valóságos réme a falunak rátámadt 
Minyó másállapotban levő feleségére, a szegény 
asszonyt földre teperte s ütlegelni kezdte. Minyó 
felesége védelmére sietett s nyitott bicskájával 
kiszúrta Vince szemét. A szegedi kir. törvény­
szék büntető tanácsa két évi fegyházra Ítélte 
ezért a cimbalmost. Ezt a büntetést a tábla is
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helybenhagyta, a Kúria pedig a sem miségi pa­
naszt elvetette. A Kúria határozatát kedden hir­
dették ki Minyó előtt akit rögtön le is tartóz­
tattak. Az embert bekísérte a felesége és hat 
apró gyermeke is, akik közül a legöregebb sem 
több tiz évesnél. A végső döntést sikoltozva 
vették tudomásul s az asszony azt kiáltozta, 
hogy gyermekeit a Tiszába hajigái ja, ha a ke­
nyérkeresőjüket nem engedik szabadon. A sze­
rencsétlen asszonyt csak nehezen lehetett a tör­
vényszéki épületből síró porontyaival együtt el­
távolítani.

— Árad a Tisza. A Tisza napok óta ál­
landóan árad. Az emelkedés oka az, hogy a 
felsővidéken nagy esőzések, sok helyen felhő- 
szakadások voltak s a meggyíilemlett vizet nem 
tudja gyorsan levezetni a Tisza medre. Ve­
szedelemtől azonban még nem kell tartani.

— Szabadság a jegyzőknek. A bel­
ügyminiszter egy rég óhajtott rendeletet hozott 
a jegyzők érdekében. A községi és körjegyzők 
ezután négy heti szabadságra mehetnek, ami 
eddig vagy egyáltalán nem, vagy csak igen 
nehezen volt elérhető. A helyettesítésről ők 
tartoznak gondoskodni, de ennek költségeit a 
község viseli.

— Szarvasmarha és sertésdijazás. A
Csongrádvármegyei gazdasági egyesület f. évi 
augusztus hó 14. napján Csanyteleken, 21-én 
Mindszeaten szarvasmarha és sertés díjazást, 
Szentesen pedig augusztus 25. napján tenyész- 
szarvasmarha díjazást rendez, melyek dijait és 
feltételeit lapunk következő számában részletesen 
fogjuk közölni.

— Kóbor kutyák. Tegnap reggel dobszó 
adta hirül, hogy kutyákat szájkosár nélkül ut-> 
cára engedni tilos. Községünkben állandóan 
sok kutya ácsorgóit az utcákon s most a leg­
melegebb idő beálltával nagyon is indokolt a 
hatósági rendelkezés.

— Hol készülnek a legszebb irógépmunkák 
és sokszorosítások? Régen érzett hiányt pótol a 
„COPING FAIR“ gépiró és sokszorosító iroda (Budapest, 
V. Nádor-utca 8.) Itt készülnek a legszebb irógépmunkák 
a legpontosabb kivitelben és a kövön, gyorssajtóval 
lehúzott irógépmunka sokszorosítások olyannyira töké­
letesek, hogy még a szakavatott szem is azt hiszi, hogy 
minden egyes példány külün lett írógépen megírva. 
Olvasóink ha irógépmunkára és sokszorosításra szük­
ségük van, el ne mulassák e cég olcsó árajánlatát be­
kérni.

Szerkesztői üzenet.
D. Köszönjük. Jövő számunkban Jön.
F. A messze távolból küldött levele, melyre 

még visszatérünk, igen jól esett s máskor is 
örömmel fogadjuk kedves sorait.

Jég-eladás.
Naponta 4—6 óra között jég kilón­

ként 8 fillérért kapható Vig Dánielnél 
Mindszenten.

Megvételre kerestetik
20—25 darab Önsegélyző Szövetkezeti 
részvény. Cim megtudható lapunk ki- 
adóhivatalában.

— Papírszalvéták a leggyönyörűbb uj mintákban 
most érkeztek Horváth A. papirkereskedésébe. Modern 
levélpapírokban és írószerekben legnagyobb választék. 
Csakis elsőrendű áruk!

Újonnan berendezett nagy raktár 
mindennemű és nagyságú kész Vízmentes 
ponyvák sátrakra és gépekre valók. Jutta, 
len és kender

gabona zsákok
minden nagyságban és legolcsóbbtól a 
legfinomabbig. Vitorla-vásznak különféle 
minőségekben legolcsóbb árakban árusit- 
tatnak el

Bisám Zsigmond
liszt- és füszer-üzletében, Hódmezővásár­
hely, Kossuth-tér, (Bakay-ház.)

Összetartás Szövetkezet f. a.
folyó évi julius hó 31-én d. u. 3 órakor 
tekintet nélkül a megjelenő tagok számára 
~— saját helyiségében tartandó

Rendkívüli közgyűlésére.

Napirend:
1) Mérleg bemutatása.
2) Netáni indítványok.
Mindszent, 1910. julius 18.

Kókusz-kötél. Raffia-háncs. Összetartás Szövetkezet í.

* Ne tétovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal
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Készíti: Beretvás Tamás gyógyszerész, Kispesten. — Három dobozzal ingyen postai szállítás.
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Nyomatott Horváth Antal könyv- és münyomdájában, Mindszenten, 1910. évben.


